
Calculo I - 24- AULA of
CONTENDO :

- uma revisão de composição de FUNÇÕES INJETIVIDADE
,
SOBREJE-

-

TIVIDADE ; BIJETIVIDADE E FUNES INVERSAS .

- ESTUDO DAS FUNÇÕES HIPERBÓLICAS .

- ESTUDO Da TEORIA DE LIMITES DE FUNÇÕES DE UMA VARIÁVEL
/

REAL

- Estudo de Continuida de FUNÇÕES
- Estudo De DERIVADAS E SUAS APLICAÇÕES .

& Mais informações em worfel . edu -by/zah)
--

COMPOSIÇÃODe FUNÇÕES :
#

Sejam + : A +B
, g : 2
->D funções I com f(A)Cfinimos a comportar got : A-D por #

(got)(n) =g(f(x)
IMPORTANTE

S
SEM ESTA

B EXIGENCIA
A f L g D

Não Er
S- - POSSIVEL

MONTAR

COMPO-

f(A) São

-
2



Exi f : [1 , +o) - 1R ,
f(9) =V

: G : IR-1 ;

gesse . Verifique de é possível monta
as composições got e fo; determinantes as
possiveir -

SOLUIAO : fic- 1, to)
+ R
,
finl = UFU ·

I-

ImH)- ?

+ in =
V+ 1 >, 0 = I ma)) = [u ,+a)

Logo , temos
:

· t - 1 +b)= 20 , +0) = f(A)c), 11
--

gof existe

· g : /R-R ; gral = cosm · [m g) = 5 - 1
, 17

IR , 5 - 1
,
17

c- 1
,
+0)
=IR

On seja, g((R) = 2-
1
,
14 2 - 1

,
+b) ;

Logo, nã el possível montar a composiçõe fog.

Determinando goti



f
(- 1

, + b) - 1
= 1
-

gof.

·

got : [
- 1 , +8) - 12 .

-

(90 +)(y) = q(+(a) = g(V++a) = cos vi+a
N

-
-

proposição : A composiçõe de funções é associativa
E

#
-

DEMONSTRA SÃO : Sejam F : A- B , g
.c-D ch : E + F

-

funções oinque C
e q CE.

Vamos mostras que

ho(gof) = Chog)of
De foto, EA ,

temos :

(n) = (log)((()) = h(g(w)) =

= a(g(+ ())) = e
Y

(H)() = h) y())
Y

- (hoy(() = > , A .

#

obs.: A comutatividade na composição de funções
E

é falsa ; ou seja, em geral tem-se que
got - fog.



Fora justificar isso lasta revisitar o exemplo
anterior

,
onde determinards got e viros que

fog requer existe !

INJETNIDADE
,
SOBRETIVIDADE E BIJETIVIDADE .
-

f : Seja f : +B uma função. Dizemos que f é

injectiva en, e comente , A ;

f(a) = f(y) = n = Y

On
S
↓e forma transpositiva: 4,

Y EAi

a + y = f(x) + f(y)

Exemplos
:

f : 201 +o) - R ; fi = 22 .

Fé injetiva, pois, 42, Ligamos ,
9. (2 ,

entre +(ii) = 4
,

2
+ 22=+(92)

Ya
Y=12

---- geometricamento, podemos

↑

: pensa do seguinte modo :
--T toda reta horizontal

a
,

↑2 S vai intercepta o gráfico
de f em apenas um

Ponto. Isso sugede a
↑injectividade.



(b) + : IR- R =
ful = 12

Neste com , + (- 1) = (+ 3= 1 = (1) = fsa)

On seja, Aeros 7 mas f(x) = fly).

Logo, esta f não é injectiva.

I A Y = 12

NESTE CASO TEMOS UMA RETA HORIZONTAL

INTERCEPTANDO6 GRÁFICO DEF EM
7S II- '

n Mais de Um Ponto, o Que Tira AO I

1 INJETIVIDADE DE F

) : id :A , id é a funçõe

identidade em A
/

it e injectivo , pois

id(n) = idy() + n =1

ef Dizemos que uma função : +B e

sobrejetiva f(A) =B. Em outros
- ,

e só s
&

polavos : f : A+ B é sobjetiva es, e só se;

- zEB
,
IEA Ao

que
f() = z .

A - B

f
--22 ZEB

+(a)=z



EXEMPLOS:

(a) f : IR + R
,
f (1) = 42

IR Es 11
7 E Ad que

+(1 =-1 ?
·

- L
Se sim

,
entr

n2 = f(a) = - L

n
2
= - 1

n = v=1 IR
.

Logo, y não
é sobrejetivo.

Outro formaLe serificar : f((= 12, o

f (112) = [0 , + 0) = Im (H) # 1R = CDA) .

Então, o não é sobejativa

(b) f : /R + 20
,
+0) , f1) = 22

↓SIR) = 20 ,+) =CDC). Logo , fer

solvejetivo .

Outra forma de responder : E 50 , +o)
,

E Ao que z
. De foto, Posta

T
tomos n = V :

Rascunho: z=ful = 42
-

12= 0 fin= f(E) = (E)= E



· Y=x2

( ida : A . também é cobjetivo. De foto,

ZEA
,
FUEA Ao que ida=. Bata

tomas = 7 :

ida(n) = id (2) = 2

: Dizemos que fi-B e bijetiva quanto for
Injetiva e sobrejetiva. Mais precisamente,
:A- é bijetiva , e só se, E, 7 ! EA

Ltol que fu1 = z
.

B b
A EXISTE UM

f ÚNICOJ-

>
+(a)-2,

1
-72
2 >

Ex-1 da :+A
. id= é bejetivo, pois e-

-

Injetiva e sobregativo.



Proposiçã : A composiçãoLa funções preserva injeti-
vidade

,
sobvejetividade e bijetividade. Qu seja,

a composiçãoLa funções injéticos resulta em uma

junção infetiva, et cetera

Mostrar: Seja :A+ B , g : < -> D funções

↑ois que HAS CC . Entre :

(i) suporta e g injectivos. Vamos mostras que

got també or Anim, a, A ,
Asmos

:

-

(90+ )(n) = (0+ )(y) => g) +()) = g(t(y)) =>
- def gerde composiçã

injectiva
,

↑o hipótese

=> f(n) = f (y) = x = y .

- Fel -

injectiva ,
por
hipótese

Logo , got também
s injectiva.

Lis Suponha agora fe g sobjetivas. Vamos
mostrar que gof também o é.

A-E
C
,
I b

⑳ O- O



Dado um ponto qualquer.

Como g é sobrejetivo, segue que 77C falque

g(y) = z .

Comof é sobjetiva, 5 GA tol que

f(u) = y /

onseja , A A que

g(y) = z ,
i . e
. g( f(a)) = z

Is I,

(90+ ((n) = z -

Logo , got s cobjetiva.

(iis Suporto F : A+ Be g :
+ b bijetinos;

em particular &
eq são injetivos. Logo, pelo

feito em /i), segue que got l'injativa
Do mesmo moto, e são, em particular , sobreje-
tiras. Então, por sil segue colvejetividade de gof

I


